GUÍA DE EJERCICIOS RESUELTOS DE EVALUACIÓN SOCIAL DE PROYECTOS

1.- LA DIFERENCIA ENTRE EL PRECIO DE EFICIENCIA Y EL PRECIO SOCIAL ES LA CONSIDERACIÓN DE EXTERNALIDADADES EXISTENTES POR EL LADO DE LA PRODUCCIÓN.

En términos prácticos, tanto el precio social como el precio de eficiencia son lo mismo, y

corresponden al verdadero precio al que valora la sociedad un determinado producto, y en 

su determinación se deben considerar los beneficios netos indirectos o externalidades.

2.- "EXISTEN GRUPOS DE PROYECTOS DONDE EL PRECIO DE MERCADO DE LOS BIENES O SERVICIOS QUE PRODUCEN ES SIGNIFICATIVAMENTE DISTINTO DE SUS PRECIOS SOCIALES". SEÑALE TRES CASOS DONDE ESTO OCURRA.

Algunos casos

1. El caso de los bienes públicos

2. Monopolios

3. En mercados donde existan impuestos o subsidios discriminatorios al consumo o la producción.

4. Existencia de externalidades

3.- LA VALORACIÓN SOCIAL DE LOS AUMENTOS EN LA DISPONIBILIDAD DE UN BIEN, PRODUCIDA POR UN PROYECTO SIEMPRE DEBE HACERSE CONSIDERANDO EL PRECIO DE DEMANDA. COMENTE.

La curva de demanda representa la utilidad marginal de la mayor disponibilidad del producto generada por el proyecto, esto porque el valor para la sociedad del aumento en la disponibilidad del producto se puede medir adecuadamente por el área bajo la curva de demanda. Así, tenemos:

Ps = W / Q = (D + R) / Q

Por lo tanto, la valoración de los aumentos en la disponibilidad se hace considerando el precio de demanda

4.- LA EVALUACIÓN SOCIAL DE UN PROYECTO PUEDE LOGRARSE SI A LOS VALORES PRIVADOS DE BENEFICIOS Y COSTOS SE LE ADICIONA EL VALOR DE LAS EXTERNALIDADES GENERADAS POR EL PROYECTO Y SE CONSIDERA LA EXISTENCIA DE LOS BENEFICIOS Y COSTOS INTANGIBLES. COMENTE.

El VAN Social se define como la suma de los efectos directos y los indirectos (externalidades) del proyecto y el efecto intangible que genera, actualizados a la tasa social de descuento.

VAN Social = (Benef.Privado +Extern. + Intang.)/(1+ i * )t

Sin embargo, dada la dificultad de valorar comparablemente los beneficios netos intangibles éstos no se consideran en el cálculo del VANS.

5.- LOS PRECIOS SOCIALES NO SON UN BUEN CRITERIO PARA GUIAR LAS DECISIONES DE INVERSIÓN PUES ESTOS GENERALMENTE ESTÁN CAMBIANDO. COMENTE.

En el corto plazo esta afirmación sería incorrecta, ya que los precios sociales no cambian en el corto plazo, pero en el largo plazo, estos precios sí serían variables por lo que los precios sociales también serían un buen criterio para guiar decisiones de inversión, ya que su variación es buena ya que refleja el verdadero valor social.

6.- EN EL CASO DE UN INSUMO SUJETO A IMPUESTOS, LA EVALUACIÓN DEL

COSTO SOCIAL PARA UN PROYECTO QUE LO UTILIZA DEBE INCLUIR EL IMPUESTO SI LA ELASTICIDAD DE OFERTA ES INFINITO Y NO DEBE INCLUIRLO SI LA ELASTICIDAD DE LA OFERTA ES CERO. COMENTE.

El análisis en ambos casos, es decir cuando la elasticidad de la oferta es infinito y cuando es igual a cero, es conveniente hacerlo separadamente; para ello consideramos el precio social del insumo:

P* = Pm x (1 + td x + t0 x ) ,   elasticidad de la “demanda”,  elasticidad de la “oferta”

- Pm: pto de intersección de las curvas de oferta y demanda
Observaremos que puede haber impuesto a la oferta o a la demanda

tiende a: P* = Pm x (1 - t0) no lo incluye. (P* = P0 )

tiende a 0   : P* = Pm x (1 - td) si lo incluye. (P* = Pd )

7.- LA APLICACIÓN DE UN IMPUESTO EN EL MERCADO DE FACTORES HARÁ QUE EL COSTO SOCIAL DEL FACTOR SEA MENOR QUE EL PRIVADO. COMENTE.

Al aplicar un impuesto se verán afectados los privados, que son los usuarios de los insumos, lo cual hace aumentar el costo privado, por lo tanto, el costo social será menor que el costo privado del factor, y a lo sumo serán iguales. (oferta inelástica).
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Costo social = A C D E X0

Costo privado = A B X0 X2

Costo Social < Costo Privado

8.- DON OMAR Y DON GASTÓN ESTÁN DISCUTIENDO AL EVALUAR UN PROYECTO QUE PRODUCIRÁ UN BIEN QUE ACTUALMENTE ES IMPORTADO (EVALUACIÓN SOCIAL), YA QUE TIENEN DISCREPANCIAS DE OPINIÓN RESPECTO AL IMPUESTO O TARIFAS DE IMPORTACIÓN.

OMAR: "DEBEMOS CONSIDERAR UN COSTO SOCIAL POR MENOR RECAUDACIÓN DE IMPUESTOS"

GASTÓN: "LOS IMPUESTOS SÓLO SON TRANSFERENCIAS, POR LO TANTO EL VALOR SOCIAL NO CAMBIA, LUEGO NO DEBEMOS CONSIDERARLOS. COMENTE.

Don Omar está errado, ya que cuando se calcula precios sociales no se consideran efectos redistributivos, además los impuestos implican sólo transferencias, de forma tal que los valores sociales no cambian.

9.- EL VALOR SOCIAL DE UN PROYECTO NO DEPENDE TANTO DE SI LA METODOLOGÍA DE PRECIOS SOCIALES ES EXACTA O APROXIMADA, SINO QUE DEPENDE DEL ÓPTIMO SOCIAL SELECCIONADO; ES POR ESTA RAZÓN QUE LAS METODOLOGÍAS DE EVALUACIÓN SOCIAL SE PREOCUPAN, EN PRIMER LUGAR, DE DEFINIR LOS JUICIOS DE VALOR Y SUPUESTOS NECESARIOS PARA MEDIR LOS CAMBIOS EN EL BIENESTAR SOCIAL.

Una evaluación social se hace en base a una función de Bienestar Social, y como esta depende del óptimo social seleccionado, el valor social de un proyecto dependerá de cual ha sido el estado de la economía seleccionado como el óptimo para la sociedad.

Un proyecto, desde el punto de vista social, puede ser rentable si escoge un determinado óptimo social, y puede no serlo si se selecciona otro óptimo social.

10.- MIENTRAS MÁS ELÁSTICA SEA LA CURVA DE DEMANDA, MÁS CERCA DEL PRECIO SOCIAL ESTARÁ EL PRECIO QUE PAGÓ EL CONSUMIDOR CUANDO EXISTEN IMPUESTOS.

Caso extremo
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Mientras más elástica sea la demanda, el precio de demanda reflejará en mejor manera el precio social, y en el caso extremo en que la demanda sea totalmente elástica (con elasticidad infinito), el precio social será igual al precio de la demanda; esto se puede ver claramente en el análisis matemático presentado.

Atentamente,

Julio Millán.

� D: beneficio por mayor consumo. R: beneficio por liberación de recursos.





